Tehtava 1.

Kesatyontekija koristelee istutuksia kiviasetelmilla. Han voi kayttaa kolmen varisid kivia,
mustia, valkoisia ja punaruskeita.

a) Astiassa on viisi kived, musta, 2 valkoista ja 2 punaruskeaa. Kesatydntekijd nostaa
astiasta sattumanvaraisesti yhden kiven. Mik& on todennikéisyys (mahdollisuus}, etta kivi
on musta? Perustele vastauksesi lyhyesti.

b) Astiassa on 10 mustaa, 10 punaruskeaa ja 10 valkoista kived saftumanvaraisesti
sekoittuneena. Kesatydntekija nostaa astiasta sattumanvaraisesti yhden kiven. Mik& on
fodennkdisyys (mahdollisuus), ettd nostettu kivi on musta? Perustele vastauksesi
lyhyesti.

Ratkaisu:
a)

- yksi musta ( suotuissa tapaus) ja kaikkiaan viisi, joten 1/5. Tasta 3 p, muuten nolla

b)

- 10 mustaa kivea ja kaikkiaan kivid on 30, joten suotuisia tapauksia (siis mustia) 10 ja
kaikkiaan 30, joten tuloksena 10/30 = 1/3. Tasta 3 p, muuten nolla

Tehtava 2.

Maanviljelija fevitti erdalla 20 hehtaarin peltoalueella typpilannocitetta 300 kg hehtaaria kohti.
Lannoite siséltaa 27 % typpeé.

a) Kuinka paljon typpea tuli hehtaaria kohti?
b) Kuinka paljon koko peltoalueen lannoittaminen maksoi, kun lannoitteen kilohinta oli 0,40
€/kg? '

Ratkaisu:

a) Typped hehtaarille: 0,27*300 kg =81 kg 3 p. Yksikkd puuttuu véihennetdan 0,5 p.

b) Kaikkiaan lannoitetta: 20 ha * 300 kgrha = 6000 kg (1,5 p)
Téama maksaa 6000 kg * 0,40 €/kg = 2400 € {1,5 p)

Yksikkd puuttuu vahennetddn 0,5 p.



Tehtava 3.

Kompassisuunnat ilmaistaan kulmina pohjoissuunnasta (0 astetta) myotipaivaan. Koko
kierros (tdysikuima) on 360 astetta.

a) Kompassisuunta paikasta A paikkaan B on 99°. Mikd on kompassisuunta paikasta B
paikkaan A? Piirra kuvio,

b) Aluksi kuljetaan kompassisuuntaan 340° ja sitten kaénnytddn 33° oikealle. Mihin
kompassisuuntaan nyt kuljetaan? Piirra kuvio.

Ratkaisut:

a)
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99° + 180° = 279°, tasta annetaan 1,5 p

Yild oleva kuviosta (tai vastaavasta) annetaan 1,5 p (jos kuviossa vain kulma
99° niin annetaan 1 p)

Jos asteet puuttuvat vihennetédén 0,5 p

b)
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340° + 33° = 373° eli kompassisuunta on (373° — 360° =) 13°, tastd annetaan
1,5p

Yila olevasta kuviosta (tai vastaavasta) annetaan 1,5 p (jos kulmat oikein), jos
kulmia ei merkitty annetaan 1 p.

Jos asteet puuttuvat vahennetain 0,5 p.

Tehtéava 4.

a) Kaisa saa 100 euron palkankorotuksen bruttopalkkaansa ja samalla verotus Kiristyy
18 %:sta 20 %:iin. TAman korotuksen jélkeen Kaisan bruttopalkka on 1720 euroa.
Mika oli Kaisan alkuperainen nettopalkka eli palkka verojen jalkeen?

b) Kolme poikaa, joilla oli sama tydteho, teki erddn tydn viidessa tunnissa. Kuinka pitka
aika saman tytn tekemiseen menisi viideltd pojalta, jos kaikilla pojilla on tuo sama
tydéteho?

Ratkaisu:

a)
Alkuperéinen bruttopalkka: 1720 € -100 € = 1620 €, tasta 1 p.

Alkuperainen nettopalkka: 0,82 - 1620 € = 1328,40 €, tasta 2 p (jos kertojana 0,80 ei
-anneta pisteita).

Jos yksikkd puutuu vidhennetédan 0,5 p.
b)

Olkoon tehty tyémaara N ja tyontekijdiden teho P, talléin

Pt+ Pt +Pt=N,
Aika t = 5 h eli t8ll6in saadaan yhden tyétekijén teho

5P +5P +5P =N

15P =N
N s g
P = = tasta 1p

Koko tyomaaran tekemiseen viideltd tyontekijaita (joilla kaikilla sama teho) kuluu
aikaa

N ve gan
5.=-t=N, tasta1p



-t=N

w|=Z

t=3h tasta1p
Jos ratkaistu kokeilemalla annetaan 1,5 p.

Jos yksikké puutuu vihennetiddn 0,5 p.

Jos ratkaistu hyvin perustelemalla ilman varsinaisia kaavoja annetaan 2,5 p ja jos
perustelut puuttuvat annetaan 1 p.

Tehtava 5.

a) Metsanomlstaja myy tukkipuuta kolmella eri kaupalla lyhyen ajan sisdlld. Ensim-
maisessa kaupassa han myy 600 m® tukkia hintaan 56,00 €/m?®, toisessa kaupassa
han myy 200 m® tukkla hintaan 58,00 €/m® ja kolmannessa kaupassa 150 m> tukkia
hintaan 59,50 €/m>. Mika on niiden kolmen kaupan yhteinen tukkipuun keskihinta
kuutiometrille?

b) Yritys osti kaksi leimikkoa. Toisessa leimikossa oli 100 m® mantytukkia ja 50 m3

méntykuitua. Koko lelmlkon hinta oli 5450 euroa. Toisessa leimikosta saatiin 50 m®
manty-ukkia ja 100 m® mantykuitua. Siita maksettiin 3850 euroa. Laske mantytukki- ja
mantykuitupuun hinnat kuutiometria kohden, kun ne olivat samat molemmissa
leimikoissa.

Rétkaisu:
a) Painotettu keskiarvo
(600 m® - 58,00 € + 200 m®- 58,00 € + 150 m®- 59,50 €) : 950 m® = 56,97 €/m°
= 57,00 €/m° , tasta 3p
Jos yksikkd puutuu vahennetidn 0,5p.
Laskuvirheesta vihennetdidn 0,5p.
Jos laskettu hinnat yhteen ja jaettu kolmella annetaan Op.

b) X = méantytukin hinta
y = méntykuiden hinta

Muodostetaan yhtélopari
100x + 50y = 5450 tasta 1,5p
50x + 100y = 3850 ,

Josta saadaan x = 47 €/m> (tasta 1p)
jay=15€/m® tasti 0,5p



Jos yksikét puuttuvat vahennetiin 0,5p.
Jos ratkaistu kokeilemalla annetaan 1,5p.

Jos ratkaistu ilman yhtéldparia hyvin perustellen annetaan 3p.

Tehtidva 6.
Yrittdja sai 20 000 euron lainan kahdeksi vuodeksi ehdolla, ettd han maksaa sen ja siita
aiheutuvat korot kahdessa yhtd suuressa erdssé takaisin. Ensimmaisen eran yrittija
maksaa vuoden ja toisen erdn kahden vuocden kulutfua lainan nostamisesta. Laske
kuinka suuria samansuuruiset erat ovat (eré sisaltaa siis lyhennyksen ja koron yhteensi),
kun vuotuinen korko on 5,00 %? (Muodosta yhtal ja ratkaise se.)

Ratkaisu:

X X
— +
1,05 1,052

= 20000, tasts 3p

1,05x + x=20000 - 1,05%, tastd1p
2,05x = 22050, tasta1p
x = 10756,10 €, tasta 1p

Kaikki pyoristykset hyvaksytaan.
Jos ratkaistu kokeilemalla annetaan 3p.
Jos laskettu annuiteettikaavalla annetaan 6p.

Jos yksikkd puutuu, vahennetiddn 1p.



